

家禽治病用药的注意事项

赵新霞

山东省潍坊市坊子区畜牧业发展中心坊城分中心, 山东潍坊 261200

摘要 家禽在饲养过程中极易患病, 发生疾病就必须及时用药, 否则易导致家禽死亡。家禽治病用药是极具技术含量的一项工作, 用药剂量、用药类型选择等都能影响治病效果, 用药不当极易导致家禽病症加重或者死亡, 所以一定要科学用药、合理用药。为此, 本文介绍了家禽治病用药的注意事项: 根据实际情况合理选择给药方法, 按照要求合理用药, 做好疫苗接种工作, 采取有效的预防措施等, 旨在进一步提高家禽用药水平, 保障家禽饲养存活率, 保障家禽养殖业实现更好的发展。

关键词 家禽; 治病用药; 选择方法; 注意事项

家禽是我们日常生活中离不开的组成内容, 通过食用家禽肉、家禽蛋可以满足人们的日常饮食需要, 而利用家禽羽毛可以制作衣物, 解决人们生活问题, 所以家禽对人类的发展有着巨大的帮助作用。家禽在饲养过程中, 因为温度、气候、饲料等各种原因, 极易发生各种疾病, 此时如果不及时对家禽用药, 极易造成大面积传播, 导致家禽的大量死亡, 及时用药能够帮助生病家禽尽早康复。随着家禽疾病种类的不断增多, 各种用于家禽疾病预防及治疗的药物也越来越多, 在家禽生病、治病时如何正确选择用药种类, 如何确定用药剂量等非常关键, 能够直接决定家禽治愈率, 所以在家禽治病用药过程中一定要对这些注意事项做好分析^[1]。

1 家禽治病用药注意事项分析

家禽治病用药是非常严谨且具有一定技术要求的工作, 用药剂量、用药时间选择、用药方法选择等都会影响到药效, 所以想要做好家禽治病用药必须要注意相关事项, 规避雷区, 只有这样才能够保证家禽治病用药的科学性与安全性, 从而发挥药物作用来治疗患病家禽。

1.1 根据实际情况合理选择给药方法

用药给家禽治病, 常见的给药方法主要有拌料

法和饮水法 2 种, 这 2 种方法在家禽治病给药中都被经常使用到, 但是具体选择哪一种方法来对生病家禽进行给药, 要结合实际情况来看。如, 当家禽因为生病出现食欲下降时, 此时就不能够选择拌料法来给药, 因为即便将药物拌入饲料当中, 家禽也不会食用, 如果一味地坚持很有可能耽误最佳的治疗时间^[2]。而如果拌料法和饮水法都不能够保证家禽用药, 就需要通过其他方法来保证家禽用药了, 比如可以请专业的兽医来帮助等。所以, 选择合适的给药方法能够起到事半功倍的作用, 能够及时帮助患病家禽服用药物, 帮助患病家禽早点得到治疗、早点康复。

1.2 按照要求合理用药

家禽治病用药是否合理, 能够决定药效好坏, 甚至能够决定家禽的生死, 所以合理用药是家禽患病用药治疗中非常重要的一环, 为了保证家禽用药的安全务必要合理用药。首先, 一定要按照规定程序与要求来对家禽进行用药。大多数家禽治病类药物一般用药为 3~5 d, 在这个过程中, 为了保证药效及治疗效果必须连续给予家禽足够的剂量。但是在家禽用药治疗过程中, 很多农户及养殖户在用药 1~2 d 后如果发现家禽用药后病症并没有得到改善, 或者病症并没有解除, 往往就会停止用药, 或更换其他药物,

这种做法显然不妥。因为药物在家禽体内会有一个适应的过程、治疗的过程,而且 1~2 d 仍然在治疗用药阶段当中,所以一定要相信药效并坚持进行完整疗程。其次,在家禽治病用药过程中一定要按照标准剂量用药。每一种家禽药品都会有对应的说明书,目的就是为了方便养殖户合理用药、科学用药,而且说明书中的用药剂量要求都是在科学实验基础上得到的,所以具有非常高的可信度和很强的说服力,广大养殖户在家禽治病用药时一定要按照说明书中的要求来掌握剂量,剂量过大容易对家禽造成伤害,剂量过小又发挥不了药效。

1.3 做好疫苗接种工作

接种疫苗对家禽饲养非常重要,虽然疫苗并不能够保证家禽不生任何疾病,但是疫苗能够预防很多种疾病,增强家禽的抵抗力,从根源上减少家禽发病率。所以,家禽饲养过程中一定要及时进行疫苗接种。家禽饲养人员要按照实际情况为雏禽接种相应的疫苗,家禽类疾病种类多,而不同的疫苗针对的家禽病毒也是不同的,所以要合理选择疫苗。此外,要选择合适的时间来对家禽进行疫苗注射,不同类型疫苗的注册时间要求也是不同的,要求家禽饲养人员一定要注意到这一点^[1]。

1.4 采取有效的预防措施

家禽之所以会发生疾病与很多因素有关,但是不管是何种因素大多都是可以进行预防的,做好预防便能够有效控制家禽的发病率,减少损失,所以家禽治病不能够仅依靠药物,还需要事先做好预防

措施。给家禽注射疫苗是一种很好的疾病预防措施,此外,饲养人员在购买雏禽时,一定要做到同一批禽雏在同一天进入养殖场。这样做的目的是为了能够有效保证消毒与清洁效果,减少感染问题的出现,进而降低出现传染病的可能性。其次,在家禽饲养过程中,饲养人员一定要对家禽做好观察,观察家禽吃食的状态、活动的状态,如果家禽出现了疾病,往往会对它的进食、活动等造成影响,所以做好观察有利于及时发现问题,以免家禽出现了疾病因为没有被及时发现而耽误了治疗。

2 结 语

家禽生病后通过其自身抵抗力来进行自愈是非常不切实际的,所以必须要通过用药来帮助家禽进行治疗与康复,在这个过程中用药必须要做到科学、严谨、规范,只有这样才能够保证用药的针对性和有效性,使患病的家禽得到及时而有效的治疗。

参 考 文 献

- [1] 关春宇. 家禽治病用药的注意事项[J]. 兽医导刊, 2020(3):84-85.
- [2] 陈新红. 如何做好家禽治病用药[J]. 畜牧兽医科技信息, 2017(6):115.
- [3] 吕红. 浅析家禽治病用药的注意事项[J]. 科学中国人, 2016(20):53.

【责任编辑:刘少雷】